www.shfzb.com.cn

谁死伤谁有理? 正当防卫认定出新规

《最高人民法院 最高人民检察院 公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》公布

□据新华社报道

涉正当防卫案件近年来受到社会广泛关注。最高人民法院昨天举行新闻发布会,公布《最高人民法院 院 最高人民检察院 公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》,对依法准确适用正当防卫制度的担制度的指导意度作出较为全面系统的规定。

意见明确提出,正当防卫是法 律赋予公民的权利。要准确理解和 把握正当防卫的法律规定和立法精神,对于符合正当防卫成立条件的,坚决依法认定。要切实防止"谁能闹谁有理""谁死伤谁有理"的错误做法,坚决捍卫"法不能向不法让步"的法治精神。

"意见对于准确理解和适用正当防卫的法律规定,正确处理正当防卫案件,依法维护公民的正当防卫权利,鼓励见义勇为,弘扬社会正气,具有重要意义。"最高法研

京室主任姜启波说。

对于正当防卫、防卫过当和特殊防卫的具体适用,意见提出了"十个准确"。其中明确,准确把握正当防卫的起因条件。正当防卫的前提是存在不法侵害。不法侵害既包括侵犯生命、健康权利的行为,也包括侵犯人身自由、公私财产等权利的行为;既包括犯罪行为,也包括违法行为。不应将不法侵害不当限缩为暴力侵害或者犯罪行为。

对于准确把握正当防卫的时间 条件,意见明确提出,对于不法侵 害是否已经开始或者结束,应当立 足防卫人在防卫时所处情境,按照 社会公众的一般认知,依法作出合 乎情理的判断,不能苛求防卫人。

意见同时提出,准确界分防卫 行为与相互斗殴,准确界分滥用防 卫权与正当防卫,准确把握防卫过 当的认定条件。认定防卫过当应当 同时具备"明显超过必要限度"和 "造成重大损害"两个条件,缺一不可。此外,意见围绕特殊防卫的起因条件,明确了"行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪"的具体涵义。

当日,最高法、最高检、公安 部还联合发布了7个涉正当防卫的 典型案例,以案说法,有针对性地 阐释适用正当防卫制度需要注意的 问题。

观看侵华罪证 悼念遇难同胞

"中国网事·感动 2020"

三季度网络感动人物评选启动

□据新华社报道

9月1日, "中国网事·感动 2020"三季度网络感动人物评选正式 启动,将从来自全国各地的31位 (组)"感动人物"候选人中评选产 生10位(组)季度当选者。

在这次评选活动的候选人中,有很多是奋战在脱贫攻坚一线的扶贫工作者。他们中有在"老少边穷"地区打牢防灾减灾基础的消防支队;有心连心坚守贫困村的第一书记"夫妻档";有带着母亲儿女驻村扶贫的第一书记;还有守望在雪域高原"生命禁区"的"90后"扶贫干部……他们奋战在艰苦的脱贫攻坚工作最前沿,是全国千千万万扶贫工作者的缩影。

除此之外,还有义务巡山护林 28年,即便刮风下雨也从未停下巡 山脚步,巡护总里程近8万公里的 88岁老党员颜井武。有面对严峻的 防汛形势,接过父辈"接力棒",才 下考场就上防汛"战场"的"后浪" 力量周亮宇;还有用一辆单车、一颗 初心,走30万公里的扶贫路,为群 众送去温暖与希望的陈欠水……

他们总是在平凡小事中,带给我们一个个温暖而感动的瞬间,也总是在关键时刻挺身而出,用大爱无私、果敢坚毅成为保护和帮助弱势群体的"平民英雄"。

本次评选活动 9 月 1 日 9 时 30 分启动,9 月 17 日 11 时截止。公众可通过新华网 PC 端、新华网微信公众号、新华网客户端、新华善举公益微信公众号参与投票。同时公众也可在抖音、今日头条及微博搜索 # 感动推荐官 # 参与"中国网事·网络感动人物评选"之 # 感动推荐官 # 话题活动,发现记录生活美善之光,分享身边感动故事,一起为感动人物助力。本次评选结果将于 9 月 18 日公布。

"中国网事·网络感动人物评选活动"于2010年由新华社发起,新华网、新华社"中国网事"栏目承办,已成功举办十届,是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上线下评选并进行年度颁奖典礼的公益品牌活动。

为实现中华民族伟大复兴而奋斗

(上接 A1

习近平在讲话中指出, 我们在这里隆重集会,纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利 75 周年。75 年前的 今天,中国人民同世界人民-道,以顽强的意志和英勇的斗 争,彻底打败了法西斯主义,取 得了正义战胜邪恶、光明战胜黑 暗、进步战胜反动的伟大胜利。 75年前的今天,中国人民经过 14年不屈不挠的浴血奋战, 打败 了穷凶极恶的日本军国主义侵略 者,取得了中国人民抗日战争的 伟大胜利。这是近代以来中国人 民反抗外敌人侵持续时间最长 规模最大、牺牲最多的民族解放 斗争,也是第一次取得完全胜利 的民族解放斗争。这个伟大胜 利,是中华民族从近代以来陷入 深重危机走向伟大复兴的历史转 折点、也是世界反法西斯战争胜 利的重要组成部分,是中国人民 的胜利、也是世界人民的胜利。 中国人民抗日战争的伟大胜利将 永远铭刻在中华民族史册上,永 远铭刻在人类正义事业史册上。

习近平代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委,向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领,向为中国人民抗日战争胜利建立了历史功勋的海内外中华儿女,致以崇高的敬意,向支援和帮助过中国人民抗日战争的外国政府和国际友人表示衷心的感谢,向为了胜利而壮烈牺牲的所有英灵,向惨遭侵略者杀戮的死难者表示深切的哀悼。

习近平强调,九一八事变后,中国人民就在白山黑水间奋起抵抗,成为中国人民抗日战争的起点,同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变后,抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志和行动,中国由此进入全民族抗战阶段,并开辟了世界反法西斯战

争的东方主战场。在艰苦卓绝的

抗日战争中,全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战,社会动员之广泛,民族觉醒之深刻,战斗意志之顽强,必胜信念之坚定,都达到了空前的高度。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了

惊天地、泣鬼神的雄壮史诗 习近平指出,中国人民抗日 战争的伟大胜利,彻底粉碎了日 本军国主义殖民奴役中国的图 谋,有力捍卫了国家主权和领土 完整,彻底洗刷了近代以来抗击 外来侵略屡战屡败的民族耻辱。 中国人民抗日战争的伟大胜利。 重新确立了中国在世界上的大国 地位,中国人民赢得了世界爱好 和平人民的尊敬, 中华民族赢得 了崇高的民族声誉。中国人民抗 日战争的伟大胜利,坚定了中国 人民追求民族独立、自由、解放 的意志, 开启了古老中国凤凰涅 槃、浴火重生的历史新征程。

习近平强调,中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利,是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。

习近平指出,中国和日本是近邻。保持中日长期和平友好关系,符合两国人民根本利益,符合维护亚洲和世界和平稳定的需要。正确对待和深刻反省日本军国主义的侵略历史,是建立和发展中日关系的重要政治基础。前事不忘,后事之师。我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利,是要以史为鉴、面向未来,共同珍爱和平、维护和平,让中日两国人民世世代代友好下去,让世界各国人民水享和平安宁。

习近平强调,中国人民抗日战争胜利 75 年来,中国发生了翻天覆地的变化。中国共产党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦创业,创造了举世瞩目的发

战争暨世界反法西斯战争 胜利 75 周年纪念日,市 民和游客来到位于黑龙江 省哈尔滨市的侵华日军第 七三一部队罪证陈列馆, 观看展览,悼念遇难同 胞。 图为参观者在侵华日

昨天是中国人民抗日

图为参观者在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观 新华社 图/文

展成就,成功开辟了中国特色社会主义道路,中国特色社会主义进入新时代,脱贫攻坚战、全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴迎来了光明前景。 习近平指出,实现中华民族

伟大复兴, 必须坚持中国共产党 领导,必须坚持走中国特色社会 主义道路,必须坚持以人民为中 心,必须坚持斗争精神,必须坚 定不移走和平发展道路。任何人 任何势力企图歪曲中国共产党的 历史、丑化中国共产党的性质和 宗旨,中国人民都绝不答应!任 何人任何势力企图歪曲和改变中 国特色社会主义道路、否定和丑 化中国人民建设社会主义的伟大 成就,中国人民都绝不答应!任 何人任何势力企图把中国共产党 和中国人民割裂开来、对立起 来,中国人民都绝不答应!任何 人任何势力企图通过霸凌手段把 他们的意志强加给中国、改变中 国的前进方向、阻挠中国人民创 造自己美好生活的努力,中国人 民都绝不答应! 任何人任何势力 企图破坏中国人民的和平生活和 国家人民的交流合作、破坏人类 和平与发展的崇高事业,中国人 民都绝不答应!

王沪宁在主持座谈会时表 示,习近平总书记的重要讲话, 立意高远,内涵丰富,具有很强 的政治性、思想性、战略性和指 导性,我们一定要认真学习领 会, 切实贯彻落实。让我们更加 紧密地团结在以习近平同志为核 心的党中央周围, 高举中国特色 社会主义伟大旗帜, 认真学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主 义思想,增强"四个意识",坚 "四个自信",做到"两个维 护",锐意进取、埋头苦干,继 续把无数先烈开创的伟大事业推 向前进,为决胜全面建成小康社 会、夺取新时代中国特色社会主 义伟大胜利、实现中华民族伟大 复兴的中国梦、实现人民对美好 生活的向往而不懈奋斗。

不忘历史 砥砺前行

上接 A1)

参观结束后, 李强登门看望了 96岁的抗战老战士鲍奇,向他及全 市抗战老战士老同志、抗战英烈遗属 致以崇高敬意,表示亲切慰问。参加 过抗日战争、解放战争和抗美援朝战 争的鲍奇,作为受阅老兵代表,2015 年赴京参加了中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利 70 周年纪念活 动。同忆往昔峥嵘岁月, 鲍奇历历在 目,一旁的军功章上记录着无上荣 光。李强与鲍奇并肩而坐, 关切询问 身体状况和日常生活,祝福老人身体 健康、万事如意。鲍奇感谢大家的关 心。他说,看到上海今天的发展成就 和人民幸福生活,再大的付出也是值 得的,要活到老、学到老、奉献到 老,坚定理想信念,弘扬优良作风, 坚持做红色基因的传承者。李强说, 正是因为无数革命先辈前仆后继、浴 血奋战、英勇献身, 才迎来了民族独 立和人民解放,才有了我们今天的美 好幸福生活。你们的事迹和精神深深 感动着我们,是激励我们前进的强大 动力。我们要以英雄为榜样, 在全社 会进一步弘扬伟大的爱国主义精神, 弘扬伟大的抗战精神,守初心、扫使 命,以更强的责任担当为党和人民事 业作出贡献。希望老战士保重身体, 继续发挥余热,讲好抗战故事,让青 年一代更好接受革命传统教育, 更加 珍惜来之不易的美好生活

94 岁高龄的苏荣老人参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。他的军装上挂满了闪耀的勋章,记录了老人的不朽功勋。龚正登门看望,向老人致以崇高敬意和亲切问候。龚正与苏荣并肩而坐,询问生活情况,并一同翻看老照片,重温峥嵘岁月。苏荣说,今天的成就是大家努力奋斗的结果,应该继续弘扬抗战精神,自强不息,再创辉煌。龚正感谢老人为国家作出的贡献,祝他身体健康、安享晚年。

蒋卓庆前往抗战老战士董和泉住 所看望慰问。董和泉 1941 年 1 月人 伍,曾在山东南黄埠反扫荡战役中与 日寇激战受伤,伤愈后归队,参加过 济南战役、淮海战役、渡江战役等 100 多场战斗。蒋卓庆认真倾听老人 讲述当年抗战经历,向抗战英雄致 敬,嘱咐所在社区和家属要关心照顾 好老人的身体和生活起居,并祝老人 生活舒心、健康长寿。 凇沪会战期间,谢晋元将军曾率

官兵坚守苏州河北岸的四行仓库,孤军奋战四昼夜。董云虎来到谢晋元烈士次子谢继民的家中看望慰问,共同追忆谢晋元将军生前事迹和视死如归,以身殉国的悲壮历史,感谢先辈英烈为抗战胜利作出的巨大牺牲和重要贡献,并关切询问他的生活起居及健康状况,叮嘱他保重身体、安享晚年。